

2023—2024学年度第一学期高三期末调研考试

语文试题

本试卷共23小题，满分150分。考试用时150分钟。

注意事项：

- 答卷前，考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名、班级、考号填写在答题卡上。将条形码横贴在答题卡右上角“贴条形码区”。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
- 非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
- 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读I（本题共5小题，19分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

河北梆子形成于清道光年间，历史悠久，源远流长，2006年被国务院正式批准为第一批国家级非物质文化遗产，是我国戏曲艺术宝库中的一枝奇葩，是河北省最具代表性的地方性剧种，被河北人民亲切地称为“家乡戏”。河北梆子唱腔高亢、激越、慷慨、悲怨，听来使人有热耳酸心、痛快淋漓之感，因而深受河北人民喜爱并广为传唱。

河北梆子由流入河北的山陕梆子蜕变而成，几经改革完善之后，河北梆子几乎遍布河北各地，成为其他剧种无法匹敌的地方剧种，牢牢地在河北农村扎下了脚跟。

但是，自上世纪三十年代以来，河北梆子逐渐走向衰落，这种衰落首先从北平、天津等大都市开始，然后蔓延到保定、沧州等中小城市。开始时在农村衰落的速度还是比较慢。然而到了1949年解放前夕，在农村河北梆子也势头甚微，衰败不堪，清脆的梆子声很少响起了，代之而响起的是日本帝国主义侵略者侵华的马蹄声。河北农村的河北梆子班社纷纷解体，艺人云散，名气较大、造诣较深、条件较好的河北梆子艺人，大多进入城市改习京剧或评剧。条件较差、无力改戏种的，多陷于穷困潦倒境地。

1949年中华人民共和国成立后，河北梆子在人民政府的大力支持下，开始了全面复苏，并于五十年代中期开始呈现蓬勃向上的发展趋势，到了六十年代初，河北梆子进入了全面复兴的局面，但是较以前的辉煌已难望其项背。

河北梆子是我们的民族文化遗产，曾经辉煌灿烂一时，现在陷入尴尬境地，原因当然是多方面的。相对而言，现在京剧的状况要比河北梆子好一些，因为近几十年来对其进行了许多改革，如打造了《沙家浜》《红灯记》等十来出现代样板戏。河北梆子调门高、唱腔难度大，可以在唱腔上做一些改革和变化，这既会产生一种新鲜感，又是一种对自我的挑战。改革就要能敢于舍弃，对改得低了就没有原来的味道了的担心恰恰正是河北梆子改革的心理障碍所在。穷则思变，任何事情都不能是一成不变的，几十年不

变，甚至几百年不变，最后的结果只能是消亡。

还有就是剧本的推陈出新问题。多少年了，演员换了多少茬，总是那么几出戏，就是再经典的东西也会让人觉得审美疲劳。解决这个问题的关键是没有改革的思想意识问题。多年来，我们社会各个领域都在改革，唯独河北梆子没有什么改革。故步自封，总是守着那几出唱了几百年的旧戏孤芳自赏。

其实，有时候一出新戏、好戏的出现，就可以振兴甚至拯救一个剧种。剧本要出新，唱腔要改革，首先要有这种改革出新的意识。戏剧界、文化界和有关领导层都得要有这种意识。要能沉下心来，舍得花时间精力去组织创作、打磨好的文学脚本，组织戏剧专家对唱腔设计进行改革、出新，拿出三年、五年磨一剑的精神，不信我们的河北梆子出不了好戏、振兴不起来。

好东西就要传下去，但如何传、传得好，是一个需要认真研究的大课题。因此，要针对河北梆子的发展困境和改革路径进行分析和思考，让改革创新既能跟上时代步伐，跟上现代人欣赏需求变化，又能不丢掉剧种本质特征，探索出一条适合河北梆子发展改革的良路，多出精品，让河北梆子重现往日辉煌，让更多的人喜爱传唱，丰富人民的精神生活！

（摘编自臧晓峰《河北梆子发展困境及改革路径浅析》）

材料二：

习近平总书记给中国戏曲学院师生的回信中指出：戏曲是中华文化的瑰宝，繁荣发展戏曲事业关键在人。希望中国戏曲学院以建校70周年为新起点，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，引导广大师生坚定文化自信，弘扬优良传统，坚持守正创新，在教学相长中探寻艺术真谛，在服务人民中砥砺从艺初心，为传承中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国作出新的更大的贡献。

为深入贯彻党中央的指示精神，河北省河北梆子剧院全体干部职工开展学习讨论，积极探索戏剧创新之路。剧院坚持利用自有微信、微博、抖音、快手等新媒体账号，开展不同主题的线上剧目直播，今年又推出“线上直播、观众投票”的创新举措。

在戏剧创作方面，河北梆子剧院围绕雄安新区人文历史文化创作新剧目，比如历史剧《瓦桥关》和现代戏《荷花淀》，在音乐、唱腔设计、配器和作曲等方面进行了创新。在创作河北梆子精品力作的同时，河北梆子剧院也在积极探索河北梆子传统艺术的创造性转化、创新性发展新路径。今年，由河北梆子剧院牵头组织，邀请相关专家执笔编写的《爱上家乡戏——河北梆子普及型读本》即将出版，这将使更多人认识河北梆子、了解河北梆子、爱上河北梆子。

（摘编自王璇、许晓星《着力打造精品，满足群众文化需求》）

- 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
 - 作为第一批国家级非物质文化遗产，河北梆子历史悠久，唱腔高亢、激越、慷慨、悲怨，具有很强的感染力，深受河北人民喜爱并广为传唱。
 - 河北梆子由山陕梆子蜕变而来，逐渐发展成河北省最具代表性的地方剧种，但从上世纪三十年代以来逐渐衰落，直至班社纷纷解体，艺人云散。
 - 河北梆子调门高、唱腔难度大，传统艺人认为改得低了就没有原来的味道了，不肯像京剧那样改革唱腔，打造新戏，所以复兴势头不如京剧好。
 - 河北梆子剧院积极求新求变，结合观众喜好，开展线上投票，利用新媒体进行直播，挖掘雄安新区文化资源创作新剧目，探索改革创新之路。

高三语文试题第2页（共8页）

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 两则材料均谈到了“创新”对振兴河北梆子的作用，材料一强调转变思想的重要性，而材料二列举了具体的创新举措。
 - B. 河北梆子这一非物质文化遗产陷入发展的尴尬境地，原因有多方面，其中包括河北梆子自身的特点和人的改革出新意识。
 - C. 习总书记的回信对戏曲发展寄予了殷切期望，指明了发展方向，党中央高度重视对戏曲传承发展是莫大的鼓舞与激励。
 - D. 河北梆子《瓦桥关》《荷花淀》这些新剧目为广大剧迷认可喜爱，说明我们在河北梆子的创新发展上探索出了一条新路径。
3. 下列选项，最符合材料一改革路径的一项是（3分）
- A. 河北梆子优秀剧目“《宝莲灯》《秦香莲》《打金枝》《教子》《杜十娘》《钟馗》”等在石家庄拉开帷幕，吸引了老一辈的戏曲爱好者前往观看。
 - B. 为了精心打造河北梆子《密云十姐妹》，主创团队曾前往密云水库展览馆等地进行采风调研，反复打磨剧本，融入新时代背景，在唱腔上改革创新。
 - C. 京津冀河北梆子梅花奖演唱会将唱响德州大剧院，此次出演的多为优秀的老艺术家们。老戏迷们又可以听到老戏的核心唱段，目睹老艺术家们的风采。
 - D. 地方政府向国家申请河北梆子戏曲文化专项资金，通过研讨确定出资金分配对象以及比例方案，以保证河北梆子专业剧团和业余剧团的生存及发展。
4. 材料一是如何体现论证的严密性的？请简要分析。（4分）
5. 河北梆子如何才能实现创新发展，焕发出新的生机？请结合两则材料内容加以分析。（6分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

沙滩上的脚迹

茅 盾

他，独自一个，在这黄昏的沙滩上彳亍。

什么都看不分明了，仅可辨认，那白茫茫的知道是沙滩，那黑漆漆的是酝酿着暴风雨的海。

远处有一点光明，知道是灯塔。

他，用心火来照亮了路，可也不能远，只这么三二尺地面，他小心地走着，走着。

猛地，①天空瞥过了锯齿形的闪电。他看见不远的前面是黑蒙蒙的一团，呵呵，这是“夜的国”么，还是妖魔的堡垒？

他又见离身丈把路的沙上，是满满的纵横重叠的脚迹。

哈哈，有了！赶快！他狂喜地跳着，想踏上那些该是过去人的脚迹。

他浑身一使劲，跳出个更大些的心火来。

他伛着腰，辨认那纵横重叠的脚迹，用他的微弱的心火的光焰。

咄！但是他吃惊地叫了起来。

这纵横重叠的，分明是禽兽的脚迹。大的，小的，新的，旧的，延展着，延展着，不知有几多远。而他，孤零零站在这些兽的大海上中间。

他惘然站着，失却了本来的勇气；心头的火光更加微弱，黄苍苍的像一个毛月亮，更不能照他一步两步远。

于是抱着头，他坐在沙上。

他坐着，他想等到天亮；他相信：这纵横重叠的鸟兽的脚迹中，一定也有一些是人的脚迹，可以引上康庄大道，达到有光明温暖的人的处所的脚迹，只要耐守到天明，就可以辨认出来。

他耐心地等着，抱着头，连远处的灯塔也不望它一眼。他相信，在恐怖的黑夜中，耐心等候是不错的。然而，然而——

隆隆隆地，他听到了叫他汗毛直竖的怪响了。这不是雷鸣，也不是海啸，他猛一抬头，看见无数青面獠牙的夜叉从海边的黑浪里涌出来，②夜叉们一手是钢刀，一手是人_人的黑心炼成的金元宝。慌慌张张在找觅牺牲品。

他又看见跟在夜叉背后的，是妖媚的人鱼，披散了长发，高耸着一对浑圆的乳峰，坐在海滩的鹅卵石上，唱迷人的歌曲。

他闭了眼，心里这才想到等候也不是办法；他跳了起来，用最后的一分力，把火再旺起来，打算找路走。可是——那边黑蒙蒙的一团。这时闪闪烁烁飞出几点光来，飞出的更多了！光点儿结成球了，结成线条了，终于青闪闪地排成了四个大字：③光明之路！

呵！哦！他得救地喊了一声。

这儿，天空又撇下了锯齿形的闪电。是锯齿形！直要把这昏黑的天锯成两半。在电光下，他看得明明白白，那边是一些七分像人的鬼怪，手里都有一根长家伙，怕就是_人身上的什么骨头，尖端吐出青绿的鬼火，是这鬼火排成了好看的字。

在电光下，他又分明看到地下重重叠叠的脚迹中确也有些人样的脚迹，有的已经被踏乱，有的却还清楚，像是新的。

他的心一跳，好像放大了一倍，从心里射出来的光也明亮得多了；他看见地下的脚迹中间还有些虽外形颇像人类，④但确是什么只穿着人的靴子的妖魔的足印。而且他又看见旁边有小小的孩子们的脚印。有些天真的孩子上过当！

然而他也在重重叠叠的兽迹和冒充人类的什么妖怪的足印下，发现了被埋藏的真人的足迹。而这些脚迹向着同一的方向，愈去愈密。

他觉得愈加有把握了，等天亮再走的念头打消得精光，靠着心火的照明，在纵横杂乱的脚迹中他小心地辨认着真人的足印，坚定地前进！

注：本文原载于1934年11月20日《太白》第1卷第5期。三十年代，国民党反动派加紧对江西苏维埃政权的一次次军事“围剿”和文化“围剿”，白色恐怖笼罩中国大地。但30年代的中国，已经开始觉醒，面对腐朽没落的黑暗势力，一批先觉的知识分子在苦苦地探求着自己、国家、民族的命运。成立于1930年3月的“左联”（中国左翼作家联盟），带领革命的文艺工作者认真学习马克思主义理论，深入工农生活，同各种错误思想与思潮进行斗争。广大文艺工作者的思想觉悟与认识有了很大的提升。

高。同时，国民党反动派的文化“围剿”也遭到失败。本文正是在这样一个社会背景下产生的作品。

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 黑粼粼的一团、沙滩上禽兽的脚迹、青面獠牙的夜叉和妖媚的人鱼等构成了黑暗恐怖的世界，说明追寻之路充满艰难与曲折。
- B. 远处的灯塔、天明后的日光和心头进发的火光是可以对抗黑暗的光明力量，这些指引“他”冲破黑暗，向正确的方向前行。
- C. 文中“沙滩上的脚迹”有三种，分别是禽兽的脚迹、穿着人的靴子的妖魔的足印、真的人的脚迹。它们各自都有象征意义。
- D. 从“他”寻找、辨认各种脚迹、追求“真人的足迹”的过程中，我们看到了上世纪30年代革命者坚持前进的战斗精神。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. ①中闪电是锯齿形的，突出了闪电撕裂天空的力量，警醒人认清是非，辨明道路。
- B. ②中夜叉一手钢刀，一手金元宝，隐喻黑暗势力镇压革命的惯有手段是威逼利诱。
- C. ③中“光明之路”在文中是指“他”经过重重困难后，一直苦苦追寻的人生信念。
- D. ④中“穿着人的靴子的妖魔的足印”象征着道貌岸然、口蜜腹剑的各种政治欺骗。

8.“他”不想在黑夜中等待，打算再找路走，最终发现真人的脚迹，在这个过程中“他”内心发生了哪些变化？请结合文本简要分析。（4分）

9.“他”对抗黑暗世界、追寻光明之路的经历，给了我们哪些启示？请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

后唐庄宗李存勖，小字亚子，代北沙陀人，晋王李克用之子。晓音律，习《春秋》，通大义，善骑射。晋王疽发于首，病笃。晋王命其弟克宁等立其子存勖为嗣，曰：“此子志气远大，必能成吾事，尔曹善教导之！”及卒，亚子袭位为晋王。五月辛未朔，晋王伏兵三垂冈下。诘旦，大雾，进兵直抵夹寨。梁军无斥候，不意晋兵之至。晋王命周德威、李嗣源分兵为二道，填堑烧寨，鼓噪而入。梁兵大溃，南走。帝闻夹寨不守，大惊，既而叹曰：“生子当如李亚子，克用为不亡矣。”晋王归晋阳，休兵行赏。命州县举贤才，黜贪残，宽租赋，抚孤穷，伸冤滥，禁奸盗，境内大治。龙德三年，攻灭后梁，梁末帝朱友贞自焚而死。初，克用在世，刘仁恭求救于李克用，以恨仁恭覆，竟未之许。其子存勖谏曰：“今天下之势，归朱温者什七八，自河以北，能为温患者，独我与幽、沧耳！今幽、沧为温所困，我不与之并力拒之，非我之利也。夫为天下者不顾小怨，且彼尝困我而我救其急，以德怀之，乃一举而名实附之。”克用以为然，乃许仁恭和，召其兵。

（节选自《通鉴纪事本末·后唐灭梁》）

材料二：

庄宗之嗣位也，志在渡河，但恨河东地狭兵少，思欲百练其众，以取必胜于天下，乃下令曰：“凡出师騎军不见賊不許騎馬或步騎前后已定不得越軍分以避險惡。其分路並進，期會有處，不得違晷刻。并在路敢言病者，皆斬之。”故三軍惧法而戮力，皆一以當百，故朱梁舉天下而不能御，卒為所滅，良有以也。

（节选自《五代史补·后唐二十条》）

10. 材料二画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

凡出師[A]騎軍[B]不見賊[C]不許騎馬[D]或步騎[E]前后已定[F]不得越[G]軍分[H]以避險惡。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 尔，指你们，与《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中“率尔”的尔意思不同。
- B. 治，本文中是安定、太平之意，与《屈原列传》中“明于治乱”的治意思相同。
- C. 恨，本文中是遗憾之意，与《孔雀东南飞》中“恨恨那可乐”的恨意思相同。
- D. 期，有期、约定之意，文中为后者，《归去来兮辞》中“帝乡不可期”为前者。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 李存勖精擅音律，爱读《春秋》，通微言大义，善于骑射。他的父亲晋王李克用对他十分器重，认为他一定能完成自己的大业，临终前立其为继承人。
- B. 李存勖令周德威、李嗣源分兵两路，填沟烧寨，擂鼓呐喊而入，后梁士兵溃不成军，向南逃跑。夹寨没守住的消息传到后梁帝那里，使其大惊失色。
- C. 李存勖认为打天下的人都应顾念小的仇怨，而应该用恩德安抚对方，才能一举而名实相符合，李克用听从了他的建议，与刘仁恭讲和，并召请其军。
- D. 李存勖从小志向远大，即位后立志渡河，夺取天下。他用多种手段训练士兵，激发他们必胜的信心，所以三军戮力齐心，以一当百，最终灭掉了后梁。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）诘旦，大雾，进兵直抵夹寨。梁军无斥候，不意晋兵之至。（4分）

（2）刘仁恭求救于李克用，以恨仁恭返覆，竟未之许。（4分）

14. 晋王李存勖为什么能够灭掉后梁，请结合文本简要概括。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

踏莎行·送别刘子思

张孝祥

古屋丛祠，孤舟野渡。长年与客分携处。漠漠愁阴岭上云，萧萧别意溪边树。

我已北归，君方南去。天涯客里多岐路。须君早出瘴烟来，江南山色青无数。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 开篇描写“古屋、丛祠、孤舟、野渡”送别环境，营造了十分荒凉、凄清的氛围。
 - B. 长年一句，点明古祠旁、野渡口是今日别友处，也是过去自己常和友人离别之地。
 - C.“天涯客里多岐路”，除了指旅途中的道路难行之外，还包含了人生世路的艰难。
 - D. 下片，写词人对挚友被贬谪于瘴疠之地深深的不平，表达对朝廷不识人才的不满。
16. 古人在诗词中常用叠词来写景表情达意。请比较本词中叠词与李清照《声声慢》中叠词“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚”在运用上有何不同。（6分）

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 在《登泰山记》中，作者连用两个比喻形象生动地描绘登顶后所见的两句是：“ ， 。”
- (2) 作为中国传统文化中的重要组成部分之一，二十八星宿经常出现在古诗文中。李白《蜀道难》中“ ”一句用星宿的触手可及写蜀道之高，苏轼《赤壁赋》中“ ”一句则用星宿给月亮定位。
- (3) 古人常常在诗文中抒发对韶光易逝、人生短暂的感慨，如“ ， 。”

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题, 11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

随手甩一甩，“刀刃”出鞘、归鞘，收放自如，这是一款名为“萝卜刀”的玩具。这种玩具大多由塑料制成，造型卡通，棱角圆滑，看起来有些可爱，通过简单的操作就能“变形”。A? 我们不得而知，就如同《孤勇者》或手指盘串儿一般，突然就风靡开了。

“萝卜刀”在畅销风靡的同时，B。有家长认为，孩子在玩“萝卜刀”的时候，会做出砍、刺、捅这样带有攻击性的动作，担心孩子会逐渐出现暴力倾向。也有家长认为，成年人不必过于放大玩具背后的负面影响，关键不在物品，而是要让孩子没有害人之心，如果没有正确引导，即使是一根铅笔也能产生暴力行为。

①“萝卜刀”的流行现象引发了我们青少年安全问题的关注。②不可否认，③作为一种塑料伤刀玩具，④“萝卜刀”在给孩子们带来乐趣的同时，⑤也存在着一定的危险性。⑥家长和教育工作者应当联合起来，⑦对青少年加大必要的教育和引导，⑧使其能够理性地看待这种玩具。⑨同时政府和互联网平台也应当承担起相应的责任，⑩对这类玩具的制造、销售等环节进行监督管理。

总之，只有家校、社会和政府都把自己该做的事情做好，才能将多方关注汇聚成守护孩子健康成长的力量。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(4分)

19. 文中第三段有两处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密。不得改变原意。(4分)

20. 根据文中第四段画波浪线部分作出推理，正确的一项是(3分)

- ①家校、社会和政府只要能把自己该做的事情做好，就能将多方关注汇聚成守护孩子健康成长的力量。
- ②家校、社会和政府都不能把自己该做的事情做好，就不能将多方关注汇聚成守护孩子健康成长的力量。
- ③能将多方关注汇聚成守护孩子健康成长的力量，说明家校、社会和政府都能把自己该做的事情做好。
- ④不能将多方关注汇聚成守护孩子健康成长的力量，说明家校、社会和政府都不能把自己该做的事情做好。

A. ①③

B. ②④

C. ②③

D. ①④

(二) 语言文字运用 II (本题共2小题, 9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

那刘姥姥入了坐，拿起箸来，沉甸甸的不伏手，——原是凤姐和鸳鸯商议定了，单拿了一双老年四楞象牙金筷子给刘姥姥。刘姥姥见了，说道：“这个叉巴子，比我们那里的铁锨还沉，那里拿的动他？”说的众人都笑起来。只见一个媳妇端了一个盒子站在当地，一个丫鬟上来揭去盒盖，里面盛着两碗菜，李纨端了一碗放在贾母桌上，凤姐偏拣了一碗鸽子蛋放在刘姥姥桌上。

贾母这边说声“请”，刘姥姥便站起身来，高声说道：“老刘，老刘，食量大如牛：吃个老母猪，不抬头！”说完，却鼓着腮帮子，两眼直视，一声不语。众人先还发怔，后来一想，上上下下都一齐哈哈大笑起来。湘云掌不住，一叉茶都喷出来。黛玉笑岔了气，伏着桌子只叫“嗳哟！”宝玉滚到贾母怀里，贾母笑的搂着叫“心肝”，王夫人笑的用手指着凤姐儿，却说不出话来。薛姨妈也掌不住，口里的茶喷了探春一裙子。探春的茶碗都合在迎春身上。惜春离了坐位，拉着他奶奶，叫“揉揉肠子”。地下无一个不弯腰屈背，也有躲出来蹲着笑去的，也有忍着笑上来替他姐妹换衣裳的。独有凤姐鸳鸯二人掌着，还只管让刘姥姥。

21. 文中的破折号的作用是什么，能否将其和后面的一句话删掉，为什么？请简要分析。(3分)

22. 面对刘姥姥的扮丑自嘲，在场众人笑态各异。请结合文中画波浪线部分，概括三人不同的形象特点。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

“顺木之天，以致其性”，是柳宗元笔下郭橐驼的种树诀窍，细细思忖，又何尝不是育人之法呢？其实，生活中人们也常常以“种树”喻“育人”，如成语有“十年树木，百年树人”，俗语也说“小树要砍，小孩要管”。

作为青年的你对此有何感受和思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。